



政民连心桥 有事您说话

乡村公路升级 通了大道顺了民心

编者按

路,是乡村发展的血脉,更是连接民心的桥梁。本期报道聚焦西青、宝坻、蓟州三区,通过乡村公路的焕新,讲述暖心变迁:西青区大明道延长线打通“梗阻”,成为区域联动的“通途”;宝坻区新安镇主干道由4米拓宽至6米,变身为乡村振兴“坦途”;蓟州区魏良庄村643米新路让村民告别“一脚泥”。每条路况的好转,都真切回应了百姓期盼,扎实体现了政府的作为。道路升级,不仅畅通了出行的“最后一公里”,更拓宽了产业振兴与民生幸福的“快车道”。一路通,百业兴。这些焕然一新的乡村公路,正持续托起百姓的小康梦,悄然谱写政民同心、共建美好乡村的动人乐章。

西青区大明道延长线 东段率先通车 10月底全线畅通

■记者 韩爱青 赵煜

“原来务农的车辆进出都得绕一大圈,现在路通了,各种车辆都能顺利通过了。”近日,随着大明道延长线改造工程东段正式通车,在周边耕种的村民和沿线企业员工纷纷为这项民心工程竖起大拇指。这条连接市区与西青区的乡村公路,正用实实在在的变化回应群众期盼,成为政府与百姓之间的“连心路”、促发展惠民生的“幸福路”。

大明道延长线作为区域交通微循环的重要组成部分,东起外环西路,西至武静线,不仅串联起西青区杨柳青镇多个村庄的农田和10余家企业单位,更是京津冀地区动车人员与物资流转的重要保障通道。然而,原有道路标准偏低,通行能力不足,已难以适应日益增长的交通需求,既制约了沿线企业的运营效率,也给村民日常耕作出行带来了诸多不便。

民之所盼,政之所为。西青区积极回应群众关切,将大明道延长线应急拓宽改造工程纳入重点民心工程,自今年8月初开工建设以来,全力以赴进度、保质量,高效推进项目建设。此次实现通车的东段长约3公里,率先实现了外环线至天津动车客车段这一段的顺利贯通,比原定计划提前完成节点目标,取得了重要的阶段性进展。据悉,该工程全线总长5.23公里,连通杨柳青镇和西营门街,目前正有序推进,预计10月底全线通车,届时将进一步畅通区域交通循环。

静海区大丰堆镇齐小王村 村卫生室可刷医保卡拿药了

■记者 高立红

静海区大丰堆镇齐小王村村民最近得知一个好消息,村卫生室可以刷医保卡看病拿药了,高血压、糖尿病等慢性病患者再也不必为拿药跑镇里或者区里了。

齐小王村不大,只有村民500多人。该村卫生室的翟宏浩大夫在齐小王村干了30年的乡村医生。在村卫生室未纳入医保前,村民们如果需要刷医保卡看病,只能去镇卫生院或者区里的医院,路途奔波,排队、挂号等十分麻烦。“市区的居民很早之前就能在社区刷医保卡看病拿药了,我们什么时候也能就在村里刷医保卡看病拿药呀?”村民给“天津日报微信公众号”的留言得到相关部门的重视。

记者从大丰堆镇卫生院了解到,大丰堆镇全镇16所村卫生室已经有13所纳入医保,其中就有齐小王村。村民持城乡居民医保卡在这13所村卫生室享受诊疗服务,与在镇卫生院享受相同的医保报销比例。目前,镇卫生院已经对这13所村卫生室完成了医保联网安装调试,并对相应村医进行了医保联网技能培训,还将定期开展巡回检查指导,保证村卫生室医保联网结算平稳有序开展。

据了解,国家医保局会同财政部、税务总局等部门自2024年以来,把将村卫生室纳入医保定点管理作为城乡居民基本医疗保障工作的重要内容。目前,我市90%以上村卫生室已纳入医保定点范围,农村参保群众实现了“小病不出村,看病有报销,便捷又省钱”的美好愿望,为乡村全面振兴提供了坚实的健康保障。

Q 天津日报

微信搜一搜



听民意、解民忧、聚民智、惠民生,“政民连心桥 有事您说话”专栏搭建各区党委、政府与百姓沟通的桥梁。更多内容,请扫描二维码或者微信搜索“天津日报”,在底部菜单栏进入“主官周记”评论留言。

宝坻区新通路、梁家庄路 拓宽2米 乡村路即将变成“产业大道”

■记者 韩爱青 赵煜

“以前拉菜经过这里,都得特别小心。现在好了,政府要给咱拓宽了!”近日,随着宝坻区新安镇新通路、梁家庄路提级改造工程正式列为2025年重点民生项目,沿线村民多年的“心病”终于得到了解决。这条曾经制约发展的“瓶颈路”,即将变成助力乡村振兴的“快车道”。

新通路与梁家庄路作为连接镇中心与东部多个行政村的主干道,不仅是万余村民日常出行的必经之路,更是打通农业产业区、运输农产品的“丰产路”与“生命线”。然而,随着经济社会发展,原仅4米宽的道路已难以承载日益增长的交通需求。路面破损、宽度不足导致会车困难、安防设施缺失带来安全隐患,在一定程度上制约了特

色农产品的对外运输和乡村产业的进一步发展,道路升级改造成为沿线村民共同的迫切心愿。

新安镇政府深入调研、科学论证、果断决策,投资700余万元对两条道路进行全面提级改造,并于近日开工建设。工程按照更高等级公路标准设计施工,计划将道路宽度统一由4米拓宽至6米,其中新通路2.541公里,梁家庄路0.51公里,有效提升通行能力与安全性。

一条路,兴旺一个产业;一条路,造福一方百姓。该项目完成后,将彻底改善沿线居民的出行条件,有效保障交通安全。更重要的是,一条更宽敞、更平坦、更安全的现代化乡村公路,将成为畅通无阻的“发展动脉”,极大便利本地特色农产品的快捷外运,为电商物流发展、乡村旅游开发以及各项产业兴旺注入强劲动力。

蓟州区魏良庄村

643米新路 拓宽村民增收渠道



■记者 韩爱青 赵煜 文/摄

一条643米长的崭新沥青路竣工通车,让蓟州区侯家营镇魏良庄村村民彻底告别了“雨天一脚泥、雪天一路洼”的困境。

此前,魏良庄村部分道路破损严重,裂缝和坑洼随处可见。一到雨雪天气,路面立刻变成“小池塘”,村民出行深一脚浅一脚,老年人不敢出门,孩子上学也得绕道而行。村民通过“天津日报微信公众号”反映出行难题,迫切希望改变村庄道路状况。

魏良庄村“两委”在充分听取村民意见的基础上,统

筹资金、迅速推进,确保把实事办实、好事办好。村里还建立了道路维护长效机制,定期检查排水系统、清理杂物,村民们也自发组成护路志愿队,共同维护这来之不易的成果。“路修好了,更要用好、护好。”工作人员说,“我们鼓励村民参与日常维护,共同守护这条通往幸福的民生路。”

记者在走访中看到,新修的沥青路面平整宽阔,还同步配套安装了雨水管道,科学设置排水坡度,从根本上解决了积水问题。新路带来的不仅是安全与便捷,更悄然改变着村庄的发展节奏。道路畅通后,村民运输农产品更加高效,外来商贩也更愿意进村收购,直接拓宽了村民的增收渠道。同时,整洁美观的道路也显著提升了村容村貌。



广顺园漏水车棚变身

10个智能新车棚让居民安心充电

■记者 韩爱青 赵煜 文/摄

“以前的车棚顶都是窟窿,下雨比外面淋得还惨。”“扫码就能充电,手机一按就搞定。”走进河西区桃园街道广顺园小区,居民们正围在新投入使用的智能车棚前热烈讨论着。

就在不久前,广顺园小区的车棚还是居民的“心头病”。通过“天津日报微信公众号”,居民反映车棚存在的种种不便:锈蚀的棚顶千疮百孔,夏天漏雨冬天漏风,照明设备更是匮乏,即便如此仍然“一位难求”。“每次下雨都得急匆匆赶来挪车,看着电动自行车被淋湿,真是无奈。”居民辛女士感慨道,“晚上摸黑取车,实在太不方便了。”

面对居民们的迫切需求,广顺园社区党委将车棚改造列入重点推进项目,但是改造远没有想象中简单,“拆开旧棚才发现,原有骨架早已松动变形,必须更换结实的材料才行。”社区工作人员告诉记者,地下管线也是错综复杂,必须

梳理清晰,“我们又协调电力、消防等多个部门联合勘查,反复推敲,最终敲定了安全可靠的施工方案。”

经过一番紧锣密鼓的改造,广顺园小区里10个崭新的智能充电车棚终于全部建成投用。轻便结实、防晒防雨的膜结构棚顶,稳固的H型钢骨架让居民安全感十足,充电端口从原先的9个增加至33个,新装的智能充电插座只需手机扫码,即可轻松充电。车棚周围还新添了多盏路灯。夜幕降临,柔和的灯光亮起,居民们取车、停车再也不必“摸黑作业”。

桃园街道相关负责人表示,广顺园社区的变化只是“靓丽桃园”的一处缩影。今年以来,元兴新里社区开展了“楼顶清整革命”,西楼北里社区依托智慧电梯改造工程让居民享受安全便捷出行,津港路社区修缮了“无名波浪路”,庆荣里社区破“圈”还绿,连荣里社区推动绿道辅路修缮,罗兰花园社区规范了友谊北路停车场管理。



污水入渠 村民留言举报

历史遗留问题 3天得到解决

■记者 高立红 文/摄

武清区崔黄口镇周辛庄村与白庄子村共用的新二支渠护坡上,有两根管道往渠里排污,导致河道环境脏乱,“天津日报微信公众号”的留言显示,附近群众不堪其扰。

记者在现场看到,周辛庄村南的河坡上,一根直径20厘米左右的黑色管道正在往渠内直排污水,水面上漂浮着垃圾杂物。

崔黄口镇党委、政府接到情况通报后,联系了村委会及生活污水处理设施运营单位前往现场调查,证实这里是2019年周辛庄污水处理工程建设施工中的遗留问题,两户村民因故未接入污水管网,自行铺设管道排污入渠。

运营单位组织施工人员对两户村民厕所及周边管网重新测量,并与居民协商确定了整改方案,一户重新设置厕所,一户增铺30余米管道,使得两户的污水全部接入排污管网。随后经过3天的施工,污水入渠问题得到彻底解决。

崔黄口镇表示,将对镇辖区内其他村庄进行统一摸排,对生活污水排放进行全面检查,发现问题及时整改。同时加强环保知识宣传,提升村民污水规范化处理意识,杜绝生活污水直排现象,确保农村人居环境改善及提升工作长治久安。

南开区体育中心菜市场完成提升改造

除了名字 其他全变了

■记者 黄萱

日前,南开区体育中心菜市场完成历时半年的提升改造,以崭新的面貌重启运营。曾经设施老化、业态单一的市场,如今已成为环境优美、功能齐全的便民生活中心,赢得了周边居民的一致好评,大家都说:“这个菜市场,除了名字,全都变了。”

金福南里的居民刘大娘说,小区附近没有什么买菜的地方,大部分居民都在体育中心菜市场买菜,但菜市场地面破损、墙皮脱落,摊贩售卖的产品也比较单一。作为一座建筑面积约3300平方米的大型市场,仍然难以满足周边居民的购物需求,居民觉得有点“浪费资源”。

2025年,南开区商务局将体育中心菜市场提升改造项目纳入区级民心工程,并与属地街道紧密协作,聚焦硬件升级与业态完善两大方向,指导推动市场方进行全面升级。目前,经过半年的改造,市场已经开张纳客,不仅功能更加完善,环境也更加优雅。在硬件设施方面,完成了电容扩容和电线线路重新铺设,彻底解决了用电制约和老化安全隐患。同时对排水设施、棚顶进行了彻底改造和加固,大幅提升了安全水平。在业态完善方面,在保留蔬菜、水果、肉类等传统业态基础上,引入便民餐饮、风味小吃、“小修小补”等微利服务业态,极大丰富了市场服务功能,为周边群众提供了更加暖心、便捷的生活服务,得到市民的广泛称赞。

河东区向阳楼街道晨光楼社区

坑洼铺平了 居民舒畅了

■记者 韩爱青 赵煜

河东区向阳楼街道晨光楼社区以“民呼我应”的速度和“绣花功夫”的细致,将民生实事办到百姓心坎上。

“我们楼门前这条路坑坑洼洼好几年了,一下雨就积水,老年人出门特别不方便。”日前,有市民通过“天津日报微信公众号”反映,晨光楼社区内部道路破损严重,影响居民日常出行,希望相关部门尽快整修。

记者现场调查,发现该社区为老旧小区,道路狭窄且多处开裂、下沉,部分低洼路段有明显积水痕迹。“推婴儿车出来,孩子颠得不敢坐。”一位居民无奈地说。据了解,晨光楼社区建成年代久远,基础设施老化严重。除路面破损外,排水系统也不完善,导致雨季经常出现“小面积内涝”。

晨光楼社区负责人在接受采访时表示,经专业论证,决定对积水严重区域实施排水系统改造,科学布设排水管道、合理增设下水井,同时对原有破损路面进行升级改造,采用高标准沥青混凝土铺设。

日前,记者再次来到社区时,原先坑洼不平的路面已变得平坦宽敞,低洼处的积水问题也得到了彻底解决。

全域科普 进行时

“健康明白人培养行动”:六年扎根基层的健康实践

“现在买菜会看营养成分表,在家能给老伴测血压,生活越来越健康!”家住和平区的王阿姨口中的变化,正是“健康明白人培养行动”持续六年扎根基层的健康实践,让越来越多市民尝到了“懂健康”甜头的生动缩影。近日,由天津市健康促进与教育协会打造的“健康明白人培养行动”品牌,成功入选2025年天津市全域科普品牌名单。

2019年12月,“健康明白人培养行动”正式启动。以健康知识“七进”为核心抓手,构建广覆盖、多层次、全方位的健康促进新格局。六年来,坚持品牌化运作、体系化推进、精准化服务,从线下健康讲座、义诊咨询,到线上科普短视频、图文专栏,用百姓听得懂的语言、易接受的形式,将专业健康知识转化为“生活指南”。

截至目前,行动已累计开展健康科普活动500余场次,惠及群众50万余人次,让越来越多的市民成为“懂健康、会健康”的明白人。

通讯员 谢长俊